



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2020年8月30日 星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□美编  
尹郭成传君□组版  
韩舟

# 中国男篮集训上演“青春风暴”

# 阿联的大旗，谁有能力接过

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 靳宇豪

## 集训是传统 目标很长远

根据中国男篮公布的名单具体详情，入选的24名球员有：胡明轩、徐杰、杜润旺、齐麟、张镇麟、程帅澎、余嘉豪、沈梓捷、王少杰、刘传兴、贺希宁、吴冠希、李禄曈、景菡一、袁堂文、付豪、邹雨宸、范子铭、祝铭震、冯洛臻、王欣瑞、米艾力、曾凡博、吴永豪。

这份名单中的很多名字对于球迷们来说都是非常陌生的，被人耳熟能详并且都处于当打之年的郭艾伦、赵继伟、周琦等国家队常客都没有出现在名单当中，反而都是清一色的年轻球员入选了本次国家队的集训。

据统计，24人中“00后”选手超过1/3，年龄最大的球员吴冠希也才不到26岁，全队平均年龄不足21岁，更有9名选手从未征战过CBA，其中还包含大学生球员祝铭震，他也是首位入选中国男篮国家队的混血球员。

按照惯例，国家队集训都是挑选各俱乐部最优秀的球员集中在一起进行训练。但这次连没有过征战CBA经验的球员都选入了国家队进行集训。中国篮协的这一波操作，让很多人表示有些看不懂。不得不说，这些年轻球员与同年龄段球员相比属于佼佼者，但如果让他们代表中国男篮去参加国际比赛，那无疑是毫无竞争力。

针对外界的疑问，主教练杜锋对于这次集训也做出了解释。他说：“集训是国家队的传统，通过这个机会了解下年轻球员，培养大家的荣誉感，希望有所收获。”杜锋的回应言真意切，可见这次名单安排是合理的，既包括了联赛中发挥出色的球员，也囊括了未来优秀的篮球苗子。长远来看，对于中国男篮将是有利的。

## 中国篮球仍在低谷 爬坡要有足够魄力

对于此次中国男篮的集训，中国篮协提出了明确的三个目标：积极备战2021年奥运会落选赛和男篮亚洲杯预选赛、做好2023年男篮世界杯及2024年巴黎奥运会新备战周期规划、培养和储备后备人才。

然而，东京奥运会落选赛中国男篮与希腊、加拿大、捷克、土耳其和乌拉圭等5支球队分在同一赛区，只有冠军才能获得东京奥运会的参赛名额。以我们目前的实力，如何与字母哥领衔的希腊队去抗衡？面对实力强大的对手，只能说中国男篮少输当赢。

去年男篮世界杯，家门口的惨痛经历还历历在目。当时几场比赛下来，将热身赛时还感觉良好的中国队打回原形，尤其是与波兰的那一战，从球员斗志到战术安排，中国队的缺点体现得淋漓尽致。这样的经历，也让我们看到了在亚洲之外世界篮球的真正水平，和自身与强队的差距。

不可否认的是，自从2008年黄金一代逐渐谢幕之后，中国男篮依旧没有培养出能打硬仗的队伍，依旧处在低谷期。

这一次中国男篮的集训，纸面上奥运落选赛依旧是本次集训的目标，但本次集训名单中球员年龄的分布也足以表明，中国篮协早就战略放弃了奥运落选赛，而是将眼光放在了更靠后的男篮世界杯和下一届奥运会。这次集训中国篮协不拘一格降人才，以“青春风暴”为

近日，中国篮协公布了男篮最新一期的集训球员名单，与以往不同，这次的国家队集训有两个鲜明的特点：第一时间短，只有20天；第二绝大部分都是年轻球员，平均年龄只有20.7岁，并且无一人参加过去年的世界杯赛。这份名单一经公布，就引起了外界的广泛讨论。有不少人认为杜锋成为国家队主帅后首次集训就“搞特殊”。然而，事实是在易建联受伤的情况下，中国男篮的大旗无人能抗，这样的决定实属无奈之举。培养年轻球员，对于中国男篮的未来也显得十分必要。

主旋律，意图自然是希望这些“苗子型”选手能快速成长起来，扛起中国男篮的大旗，也无不说明着中国篮球要改革的决心和信心。

## 阿联不堪重负 加速改革进程

近些年来，中国篮协在姚明的领导下，为了提升中国篮球在国际上的竞争力，做出了不少努力。其中，推行国家队红蓝双队制度，让更多的球员体验到了国家队层次的训练和比赛，感受到了更多的大赛氛围。并且，在这种竞争机制的激励下，球员们为了入选变得更加的努力。这个举措短期内取得了不错的效果，也涌现出一批不错的球员。

但基于多种原因，一直没能有一个像易建联一样的领袖级别的人物站出来，带领中国篮球再向上一个层次。因此，这次集训原来国家队的精兵强将一个没有被召集，而是将希望都寄托在了这一批“后浪”身上，可谓是用心良苦、魄力十足。

这么多年来中国男篮一直都是由易建联一个人顶着压力前行，尽管球队依旧能够有机会站在奥运会和男篮世界杯的舞台上与世界豪强交手，但作为一个团队项目，阿联一人独木难支，并且随着年龄的增长，他的能量也即将耗尽。

阿联对于中国男篮的作用是不言而喻的，但我们不能总将目光锁定在阿联身上，而不向着更长远的地方看一看。

众所周知，在前几个赛季，阿联再一次受伤了。在没有任何身体对抗的情况下，阿联的跟腱突然断裂，这也无不说明阿联的身体已经有些不堪重负了。中国篮球不能再一味地指着阿联去扛大旗了。

阿联的受伤，无论是对于广东男篮还是中国男篮都是巨大的损失。姚明和杜锋比任何人都清晰地了解这一点。也正是阿联的受伤，加速了中国篮协培养年轻球员的决心。这一次，以年轻球员为班底的国家集训队如此火速的集结，不能不说跟阿联的受伤没有关系。

## 山东男篮无人入选 小丁之后掉入空当

本次集训名单中的24名球员中，除了2名学生球员，其余的22名球员分别来自14家俱乐部。山东球迷看到这份名单时心里是万般的无奈，因为就山东元素来说，国家队助理教练中有山东男篮助理教练杨文海，队医组里有山东队医李大鹏。除此之外，这份集训阵容中没有一名山东球员。

要知道，陈培东和陶汉林此前都是国字号球员，但两人这一次双双落选。陶汉林和陈培东在刚刚过去的这个CBA赛季，都有着非常亮眼的发挥。但由于此次集训是以年轻球员为班底的，1991年出生的陶汉林似乎是有些超龄。而陈培东不久之前刚刚收到三人男篮国家队的短期试训邀请函，与杜锋召集的这次集训在时间上有些冲突，自然也是无缘本次集训。

不过，回顾山东男篮过去十年的发展，丁彦雨航、睢冉、李敬宇、王汝恒、陶汉林成为了最后一批打出名堂的球员。曾被寄予厚望的朱荣振、李泓翰等天赋型球员也没有打出让球迷、管理层满意的表现。

下赛季，丁彦雨航有可能回归山东男篮，外界对他抱有极高的期望值。但正如中国男篮不能一直依靠易建联一样，山东男篮也不能将筹码压在小丁一人身上，长远来看，还是应该在培养后备人才方面下点功夫。



胡明轩(右)是近年来中国篮坛涌现出的青年才俊之一。 新华社发